

习近平的故事

——习近平在正定

连载 58

采访组:有一张习近平同志在正定街头搞民意调查的照片。照片上,有个白发老大娘正在和他说话。听说那张照片是您拍摄的,请您讲讲当时的民意调查是怎么回事。

高培琦:那张照片是我拍的。当时习总书记搞民意调查,有一种形式就是赶在县城大集的时候,和同志们主要在主要街道上摆上桌子和椅子,发调查表,请老百姓给县委、县政府提意见和建议,同时也调查一些经济方面的问题。习总书记每次都带头参加,以此来向老百姓表示诚意。村里的“张老头”“王老太”都来和他聊天,习总书记通过这些具体工作,直接听取民意。

这样的民意调查,我都参加了,写文章、拍照片的工作也都做过。可惜的是,这些照片的底片,在我离开县委宣传部以后,因为没有妥善保存,好多都没有

了。好在,因为当时照片已经公之于众,广泛传播,现在网上也随处都能找到这张照片。

采访组:正定是习近平同志从政的起点。他在正定做了许多抓改革、促发展的工作。对此您有什么感受呢?

高培琦:十八大以后,习近平总书记提出的很多治国理政思想和理论,和他在正定步入政坛之初的很多探索是息息相通的。如果我们从正定看到福建、看到浙江、看到上海、再看到北京,可以看到一条很明显的脉络。

当年,习总书记提出正定发展的目标,是要建设成为华北平原一颗璀璨的明珠;今天,他提出的是实现“两个一百年”奋斗目标,是实现中华民族伟大复兴的中国梦。

在正定,他提出的是“六项规定”;今天,他提出“八项规定”并且一以贯之地执行。

在正定,他提出领导干部要带头廉洁奉公;今天,他提出“全面从严治党,核心是加强党的领导,基础在全面,关键在严,要害在治”,以及“深入推进反腐败斗争”。

在正定,他提出真抓实干;现在,他提出各级领导干部要切实转变作风,做到讲实话、干实事,敢作为、勇担当,言必

信、行必果。

在正定,他谈到要时刻牢记革命先烈的遗志;现在,他提出长征永远在路上,每一代人都要走好自己的长征路。

这样对比的内容还可以列出很多。他现在的很多思想做法、施政理念,可以说是他在正定时形成的一些思想的升华和延伸。

采访组:习近平同志离开正定后,您和他还有哪些联系?

高培琦:1990年我去过一次福州。那一年,我调到县广电局工作,10月我到福州去找习总书记。他那天正忙,由他的秘书先来接待我。

他秘书知道我跟随习总书记多年的交情,我们两个也比较聊得来,很快就熟悉了。闲谈当中,说到习总书记平时的生活,他偶然跟我谈到了这么一件事。

他说:“高局长,我跟你讲,习总书记的工资都是由我支取的,支了以后就在我这儿放着,习总书记从来没有花过一分钱。”

我感到有点儿奇怪,就问:“那习总书记的这些工资都干什么用了?”

他说:“大部分都捐了!有时候什么地方闹灾了,就让我支援灾区,寄些钱过去;有时候捐给革命烈士家属、革命老区、贫困地区小学;还有时候,他拿钱接济那些他当年下乡插队的乡亲们,给梁家河的老乡看病、做手术,解决生活困

难、往返路费等。凡是因病因事找他的,他都拿出自己的钱,给他们花。”

我说:“那他一年的工资够用吗?”他说:“当然不够了。一年下来,他的工资全都花光了不说,还得跟我借个八九千块钱。每到年底,他给我还账的时候,都是拿家里的钱还的。”

说到这里,他秘书有点激动:“是啊,所以说,习总书记他是贴着工钱的干部。”

第二天,我见到习总书记,跟他核实这个事。他只是微微一笑,说:“秘书是我的债主,我每年都得借他的钱。”

我们这次谈话,还提到了领导干部腐败问题。谈到这里,习总书记特别气愤,他对那些欺压百姓、贪污受贿的干部深恶痛绝。那个时候我就想,如果将来有一天习总书记能成为国家领导人,他一定会严惩腐败,绝不手软,给我们这个国家打造一个清正廉洁的政治环境,给我们老百姓出这一口恶气。我相信,这一点他一定会做到的。

从1982年我与习总书记结识之初,我就感到他这个人对于不正之风有着天生的免疫力,与歪门邪道水火不容。可以说,习总书记就是毛主席所说的“高尚的人,纯粹的人,有道德的人,脱离了低级趣味的人,有益于人民的人”。这种评价,实事求是,绝没有一点高估,他就是这样的人。

范学伟

追忆父亲

父亲离开很久了,每次想起时泪水总是夺眶而出,任凭时光流逝依然刻骨铭心。

父亲一生经历了坎坷。9岁时,爷爷去世,几个月后奶奶追随而去。数月内接连失去双亲,父亲和4岁的姑姑成了孤儿。父亲的二叔——我的二爷爷当时已有七个儿女,尽管家里穷得揭不开锅,还是坚持领养了父亲和姑姑。

父亲是家里的老大,没有上过学,放牛、割草、锄地、拾粪啥活都干,10岁时就进了生产队挣工分。我曾问过父亲,没捞着上学,您心里抱怨吗?父亲的眼里泪光闪烁,“那时候很难,活着都很不易了,假如当时不是你二爷爷收留,或许爸爸和姑姑早已不在了,人要学会感恩。”父亲的话掷地有声。多年来,他们一直把二爷爷和二奶奶当成亲生父母一样孝敬。

上世纪50年代末,只有十几岁的父亲跟随生产队参加南泉挪城水库大坝的修筑。那个年代没有车,连拖拉机都很少见,村民们披星戴月步行三十多里路才能到达工地。因为常年营养不良,父亲的身材瘦弱矮小,工头建议父亲干“小工”,而他却执意干“大工”,稚嫩的肩头被扁担磨破了皮,脚底挤出了密密的血泡,他咬牙坚持着,一干就是三年。

父亲的性格温和仁厚,对人宽容大度。在那个忍饥挨饿的年代,农户们土里刨食,经常地邻之间为多播了一行种子或毁坏了几棵庄稼而争吵,而父亲从不争抢计较。他的诚信和善良换来街坊们良好口碑。邻里之间有个纠纷摩擦,都愿意来找父亲说理。父亲微笑着耐心倾听,最后乐呵呵地把脸红脖子粗的两个人给劝服了。

父亲常教导我们:“别人敬一尺,咱要当成十丈来还。”他的言传身教给了儿孙后代最好的家风传承。听母亲说,

当年媒人一再打包票保证父亲的为人,母亲嫁过来才知道“验家”时看到的碗筷被褥全是借来的。但是父母白手起家,硬是凭着勤劳的双手养活了一大家子人,拉扯我们姐弟四个长大成人。

即使生活再清苦,父母仍不忘感恩。每年春节和八月十五,都会差遣我们去探望那个把母亲“骗”来的田家奶奶。父亲感慨地说,当时没有田家老奶奶,就没有咱这个大家庭,我们要感激一辈子。

我时常忆起和父亲生活的点滴。永远忘不了2013年春天的一个午后,我步行去三里外的邻村,返程时远远地看到父亲推着自行车在村头等候的身影。我心疼地埋怨他,父亲笑笑,载着我吃力地蹬着自行车。回到家,父亲呼吸粗重,剧烈地咳嗽起来。

我后悔不该累垮了父亲。没料想这一次,竟然是父亲最后一次载我。三个月后,当父亲被确诊患了绝症,那一刻我肝肠寸断。我亲爱的父亲,胸腔内的巨大肿瘤压迫着他疲惫无力,而他默默忍受着坚持载我回家,只是担心他的女儿走多了路,脚会疼!

直到那年除夕夜,我仰望星空,在深邃的天幕中仿佛看到父亲的身影,他温和地嘱咐我一定要好好地生活!那一刻,我如梦初醒,慢慢从低谷中释放出来。

我相信,父亲并未远离,他始终护佑着我,像一座永恒的灯塔拨云散雾,照亮着我前行的道路。父亲的爱,将一直如阳光普照,温暖着我的心扉,滋养着我成长的人生岁月。

作者简介:范学伟,女,爱好文学、朗读,现就职于区人民医院。



李世明

龙泉河秋色

每到秋天,整个世界便换了颜色,像女人换上了五颜六色的秋装,又像画家手中的调色盘,红橙黄绿美极了。此时,爱秋天的人们便奔向山野、田园、公园和美丽乡村……去追寻欣赏那迷人的秋色。

我亦爱秋天,喜欢摄影的我,更喜欢带着相机去秋色里捕捉最美的画面。

因为离着龙泉湖公园比较近的缘故,所以经常去那里遛弯赏景拍照。秋色来临之际,更喜欢去采摘美景。开着车,一路上欣赏着两边的斑斓秋色,心想龙泉湖的秋色定不负我心。

龙泉湖公园因有水而静美,更因有树而艳丽。秋天一到,这里的红枫、黄栌、白桦、苇草……将龙泉湖妆扮得如画一般。龙泉湖公园原是一个死水湾,创智新区开建之后,将这里打造成了一个开放式休闲公园。龙泉湖公园依山而建,湖面呈葫芦状。靠近鹤山路的这一面湖水面积比较大,为葫芦底。沿坡而上,在“百花苑”的东北侧还有一个小一点的湖,两湖呈“8”字型南北向排列,若是航拍来看,极像葫芦。

去龙泉湖公园赏秋,我习惯于把车停在西边的停车场里,然后缓步前行,沿着林间小道走向百花苑,边走边看,路两边有花有草,有高高的水杉树和银杏树,红黄绿相间的花草树木悦目又赏心。

百花苑位于龙泉湖公园的核心位置,这里四季皆美,秋季犹甚。在此可以亭中小憩,然后继续前行至湖畔,沿湖畔西侧北行,绕至东侧,环湖一周,既赏了美景,又锻炼了身体。尤其湖东侧的木栈道,走起来舒服顺心。

我喜欢这绚丽灿烂的秋色,因为它预示着成熟、昌盛和繁荣,也意味着愉快、欢乐和富强。人们在美丽的秋天里,可以尽情享受秋天所带来的喜悦,或歌或舞,或说或笑,或嬉或闹……

秋天的龙泉湖落叶缤纷,但却洁净幽美,这里少不了环卫工人的辛劳。如果你或早或晚来到龙泉湖公园,总会看到他们勤劳的身影。美丽的环境,也提升了市民游客的素质,谁也不忍心将这么好的环境破坏。

秋天的龙泉湖公园真美,没事的时候来转一转,看一看吧!

征文启事

正值全区上下轰轰烈烈开展创建文明典范城市之际,为全面提升创建工作的号召力、动员力、凝聚力,《新即墨》报特举办一期以创建文明典范城市为主题的征文活动。

1. 征文内容:以文明典范城市创建内容为题材,诸如:遵守交通规则、不乱扔垃圾、爱护环境、礼貌用语、爱岗敬业、仪表整洁等,可以写见闻,谈感受,或叙述,或抒情,文风朴实。

2. 征文体裁:散文,限千字以内。

3. 征文时间:即日起至2021年12月31日。

4. 投稿方式:发至“新即墨文学创作”群或者邮箱里 xjmbjb@163.com。稿件请注明作者姓名、联系电话以及征文字样。

《新即墨》报编辑部
2021年11月22日